

預防校園暴力

維也納教育委員會主席與警察局長進行高峰會談

第一個合作計畫已經開始進行

去年維也納的校園暴力事件成長了百分之十一。對於政府來說，這是個極大的警訊。因此，維也納市政府教育委員會主席 Susanne Brandsteidl (按：相當於教育局長) 在復活節的假期後與維也納邦警察總長 Roland Horngacher 會談，一同商討此議題。

會議的目標是：制定共同的策略來防治教室中的暴力行為。「學校與警察的合作關係將會更密切。」教育委員會的一位發言人如此表示。例如，當在學校附近有毒品交易活動時，警察將主動通知校方，以利老師們能提早注意學生的活動。

就在此次會議之前，有一位不願透露姓名的老師向媒體表示，市政府教育委員會根本就不關心相關的事務。她曾經向教育主管單位反映校中暴力的問題，但沒有任何的回應，甚至感覺到被封口的壓力。該位教師表示，之所以當時會向教育委員會提出意見，是因為在班上曾經針對校園暴力問題與學生進行討論。而學生們的意見是：「老師們反正都視而不見！」

學生們有如此的結論使這位教師開始思考要做些什麼。「但我現在根本就不知道可以做些什麼。如果在我的班上發生了暴力事件，沒有任何的原則可以遵循。」另一方面，市政府教育委員會反駁這項指控：「事實上是有事件處理原則存在的。」

但這些條文或可在學校教育法規，以及在學校的日常生活中被適當地修正。為了至少能安撫老師們不安的情緒，在第十區開始了一項計畫，有一萬名學生、九百位教師、四十所學校與警方合作。這項計畫是在去年九月維也納十八區發生學生被同學以刀刺死的事件後開始的。每位老師可由配發的手冊中以實際案例解說正確的應變方式。在十八區的悲劇發生後所制定的措施有：

- 校園反暴力公約：由學生發動，在每個學校，每個教室中設置簽名單，聲明反暴力。

至目前的成果：活動的推動由各校分別進行，還沒有全面展開。

- 反暴力服務：設計資訊手冊給老師、學生與家長，並設置全面的協助機制。

至目前的成果：手冊目前正在印製中，很快就會發出。

- 諮詢協助機制：
 - a) 設置涵蓋所有學區的諮詢站，由學校心理輔導人員提供服務。
 - b) 定期由警方、教育督察及校長舉行資訊活動。

至目前的成果：

a) 諮詢時間已經大量增加，但輔導人員仍然維持在廿五位。依照教育委員會的說法，人員沒有增加的原因，是聯邦教育部駁回了申請。

b) 定期的活動目前只在各區的層面進行著。

- 溝通協調：在每一區設置心理社會監督委員會，由教育督察、青少年事務律師與移民諮詢人員共同組成。

*至目前的成果：*相關委員會已經相成立，並定期開會。

- 展望歐洲：針對歐洲各國相關的暴力預防措施進行研究，以找到新方向。

*至目前的成果：*此為一項長期計畫，目前由 Max Friedrich 先生與 Ernst Berger 先生負責執行。

- 教職人員的進修：設置新的進修課程。

*至目前的成果：*在 2006/07 學年度將開始這個新課程。

- 支持女性學生：研究制定一項行動準則，幫助女生在與男生發生衝突時能合宜地作出反應。

*至目前的成果：*文字部分的初稿已經完成，但尚未確定何時出版。

原文資料來源：2006 年 4 月 7 日報紙 die Presse

中文摘譯供稿：駐奧地利代表處文化組

Wagramer Strasse 19/110G, A1220 Wien, Austria

Tel.: 002-43-1-212 47 20 62 Fax: 002-43-1-512 6083

E-Mail: cdtrc@yahoo.de <http://www.taipei.at/education>